

Diario de Burgos

Año XL. Núm. 12.010.—Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 § Miércoles 3 de Septiembre de 1930

Consejo de ministros

Se habla de suprimir la censura y los periodistas no lo creen.—Se autorizarán los actos públicos.—Conferencias políticas con el Rey.—El carnet electoral.—Reorganización del Consejo de Economía

A la salida

A las nueve y media de la noche terminó la reunión.

Los ministros no hicieron manifestaciones de interés.

El general Berenguer dijo que había sido un Consejo largo y con mucho calor.

La mayor parte del Consejo se dedicó a dar cuenta el ministro de Estado respecto a los momentos actuales en las Repúblicas sudamericanas.

—También nos ocupamos algo —dijo— del carnet electoral.

—¿Y de la censura? —interrogó un periodista.

—Ha habido un cambio de impresiones, replicó el presidente, sobre la sustitución o modo complementario para sucederla. Ya saben ustedes que mi deseo es suprimir la censura.

—¿Hablarán ustedes de política? —inquirió otro informador.

—No se habló de política.

—¿Y de los sucesos en la Coruña?

—Tampoco. Ya han hablado ustedes bastante, aunque hubo que hacer algunos cortes.

Terminó diciendo que se autorizarán actos políticos.

Ya al salir el presidente encontró al ministro de Gracia y Justicia, a quien le dijo:

—Estos señores no creen que se va a suprimir la censura...

—Pues la Real orden correspondiente contestó el señor Estrada, está más cerca que el automóvil que nos espera...

Referencia flososa

Subvención a los cultivadores de maíz.—Se anuncia una nueva organización en el monopolio de petróleos

De lo tratado en el Consejo se facilitó la siguiente referencia:

«El ministro de Estado informó al Consejo de las últimas impresiones comunicadas por los representantes de España en el extranjero sobre los sucesos internacionales de orden político y económico desarrollados recientemente, tanto en Europa como en el resto del mundo, sin olvidar China, la India, y particularmente los referentes a las Repúblicas sudamericanas.

El Consejo aprobó las órdenes que el duque de Alba había oportunamente dirigido a las Embajadas y Legaciones de Su Majestad, en vista de las circunstancias.

El Consejo dió su conformidad para la firma de un convenio de extradición con Finlandia.

Aprobó igualmente las instrucciones que verbalmente ha de comunicar el duque de Alba en París al señor Quiñones de León, como representante de España en las sesiones que próximamente celebrarán en Ginebra el Consejo y la Asamblea de la Sociedad de Naciones, así como de la que tendrá lugar el día 8 para el examen de la ponencia del señor Briand, en vista de las contestaciones correspondientes a su «memorandum» sobre el establecimiento de la unión general europea.

HACIENDA.—Se acordó el nombramiento de los delegados del Estado en la Compañía Arrendataria de Petróleos, vacante producida por renuncia del señor Bas, y se nombra para sustituirle a don Mariano Marfil, director general de Aduanas.

Atento el Gobierno a las manifestaciones de la opinión nacional, el nuevo delegado recibirá el encargo de estudiar la organización de dicho monopolio para proseguir sin descanso y con toda urgencia la política de abaratamiento y la revisión de alta dirección que ejercieron los señores Argüelles y Bas, aprovechando también las enseñanzas de los tres años de duración del monopolio para estudiar y proponer las reformas que parezcan convenientes.

Se aprobó un proyecto de Real decreto sobre impuestos proporcionales a los grados para las holandas y el nombramiento de una comisión que proponga la fijación del margen diferencial de alcoholes y abrir además una información pública para redactar el nuevo reglamento del impuesto.

FOMENTO.—Aprobó el Consejo un expediente estableciendo reglas oportunas para conceder a los obreros de algunas líneas ferroviarias explotadas por el Estado, los beneficios del retiro, viudedad y orfandad, análogos a los otorgados por otras compañías.

ECONOMÍA.—Aprobación de un presupuesto formulado por el Comité de cerealicultura con el fin de hacer efectiva la subvención a los cultivadores de maíz acogidos al Real decreto de 31 de Junio y a la Real orden de 30 de Noviembre de 1929.

El Consejo deliberó detenidamente sobre la instancia que tiene presentada la Compañía Radio España sobre concesión del servicio radiotelegráfico internacional.

El Consejo acordó el nombramiento de una comisión que represente a los ministerios de Hacienda, Gobernación, Estado y Justicia, y que presida por el director general de Comunicaciones dictamine sobre tan interesante problema.

Una nota del ministro de Hacienda sobre el régimen de alcoholes

El ministro de Hacienda facilitó también a los periodistas la siguiente nota oficiosa, manifestando que era la única ampliación que él tenía:

«En el decreto de Hacienda sobre el régimen de alcoholes se atienden los tres resultados de la Conferencia vinícola recientemente celebrada, y son primero el margen diferencial, juzgado el ministerio que éste es un asunto lo suficientemente delicado para proceder en él con precipitación y no asegurando el llegar a una estricta justicia se proceda al nombramiento de una comisión que contabilice las tres materias empleadas en el alcohol de vino, los residuos vínicos y las melazas, gastos de fabricación de las de las tres clases y beneficios industriales de ella. Dicha comisión estará integrada por el jefe de la Sección de alcoholes de la Dirección general de Aduanas, por elementos interesados y por elementos técnicos, y tendrá como misión:

Primero. Llevar en plazo breve un informe al Gobierno acerca de la materia indicada.

Segundo. Reformar el reglamento de alcoholes. Se encarga de ella a la Dirección de Aduanas, precediéndola una información pública, y se dará especial preferencia en el decreto de reforma al régimen de devolución.

Tercero. Impuestos de holanda para facilitar la fabricación de holandas de puro vino hasta sesenta y cinco grados, con lo cual se aliviará considerablemente la situación de la vinicultura sin perjuicio de los demás alcoholes.

Se establece que el impuesto de holanda sea de cincuenta y cuatro pesetas el hectolitro, quedando sujeta su elaboración a las condiciones y formalidades que el ministerio de Hacienda determine.

Ampliación del Consejo

Se pretende hacer más suave la censura a base de la actuación de los fiscales.—A primeros de Diciembre se terminarán las listas electorales

La primera parte del Consejo la dedicó el ministro de Estado a detallar las relaciones de España con los demás países.

Hizo extensa relación de los acontecimientos desarrollados en el Perú y la Argentina, extensamente reflejados en la Prensa madrileña.

El general Berenguer dió cuenta de la necesidad de levantar la censura previa para la Prensa, sobre todo teniendo en cuenta que va a comenzar el período electoral; pero como no es posible llegar a la derogación total de esa medida, el Gobierno propuso el nombramiento de una comisión que informe acerca de la sustitución de la censura por un régimen más suave y llevadero. Se nombró esa comisión, formada por los señores Rodríguez de Viguri, Matos y Estrada, quienes anunciaron que en el próximo Consejo informarán de la resolución de levantar la censura a base de la actuación de los fiscales y de algunas medidas de carácter gubernativo.

Se supone que en la primera quincena de este mes ya se habrá establecido este nuevo régimen.

El señor Estrada expuso en líneas generales el alcance de la Real orden, que seguramente firmará el Rey en San Sebastián y que se aprobará en el Consejo del martes.

Se habló también en el Consejo de las conferencias que celebrará el Rey, en San Sebastián, con diversos políticos.

La conferencia con el señor Cambó depende del diagnóstico de su médico, de Londres. Si éste le autoriza para venir a San Sebastián, lo hará.

Se sabe que el señor Cambó, en una carta que dirigió al gobernador de Santander, señor Díaz-Caneja, le decía que era su más ferviente deseo dedicarse a la política, pero esto dependía de su estado, porque si los médicos no se lo autorizaban se dedicaría a coleccionar sellos y a visitar las tumbas de los Faraones.

Tampoco es fácil que el Rey se entreviste con el señor Alba, porque éste no tiene propósitos de atravesar la frontera.

Las entrevistas, que no tendrán carácter de consultas, se limitarán a los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y otras personalidades, y acaso el señor Sánchez Guerra, si el Rey juzgara necesario llamarlo a Palacio.

El ministro de Trabajo dió que había llevado diversos asuntos de los cuales no pudo dar cuenta. Solo se aprobó el proyecto de bases para la confección del carnet electoral, que se enviará pasado mañana a la firma del Rey.

El ministro de Trabajo, no ha juzgado conveniente anticipar nada de las bases para evitarse visitas, intervenciones y recomendaciones.

Habló también de las cooperativas de funcionarios del Estado, pero no hizo más que recordárselo a sus compañeros.

El señor Sangro, año 41 que el día 7 de Diciembre estarán terminadas las listas electorales y que seguidamente se publicará el decreto de convocatoria.

Los sucesos en la Coruña

Hablando de los acontecimientos registrados en La Coruña, dió que el obrero gallego tiene una idiosincrasia especial, pues sin ser sindicalista es muy rebelde.

El general Marzo dió cuenta de la marcha de los conflictos sociales, que van en vías de solución.

El señor Rodríguez Viguri dió cuenta de la reorganización del Consejo de Economía Nacional, con su reglamentación, que será en breve firmada.

Se atiende principalmente al número de consejeros, que en ocasiones llegarán a trescientos. Actualmente serán cincuenta, con veinticinco funcionarios en calidad de observadores oficiales.

Los cincuenta consejeros serán nombrados directamente por los productores y entidades que tengan representación en el Consejo, sin que el Gobierno intervenga.

Los técnicos que formen parte interverdrán para emitir su informe, pero sin voz, ni voto.

El Consejo lo presidirá el subsecretario de Economía, sin perjuicio de que lo haga el ministro cuando lo estime conveniente.

Ateneo de Burgos

La excursión a Navaleño

DICE LA COMISION

Los señores Prat y Vives, que como se dijo, se trasladaron el pasado lunes a Navaleño, con objeto de ultimar la organización de la excursión anunciada, han llegado encantados de las atenciones que en dicho pueblo las dignas autoridades y señor párroco, les han prodigado y del entusiasmo que allí reina para la excursión del domingo.

—Será un día de recuerdo imborrable—decían.

De los preparativos que en Navaleño se están llevando a cabo, ya se dió extensa nota ayer. Por ella habrán visto los excursionistas que en los pinares, se han mandado colocar mesitas y bancos. Los señores Prat y Vives, vienen igualmente agradecidos a la Comisión de Soria, formada por los señores Taracena, Tudela y el director de «El Avisador Numantino», señor Hejas.

Dichos señores esperaban a la comisión burgalesa en Navaleño.

MUSICAS

Dato importante para la gente joven. De Soria, como se tiene anunciado, irá la banda provincial, y de Burgos se llevará una música que armonice con la típica ronera que seguramente será la fiesta del domingo.

Algunas personas han ofrecido amablemente llevar gramófono. La Junta agradece dichos ofrecimientos y desea luego, para dar mayor diversidad al baile, rogá a quienes posean gramófonos portátiles se sirvan llevarlos a la excursión.

CONCURSOS

Se celebrarán muy originales en Navaleño.

DESPACHO DE BILLETES

En el Turismo hasta el viernes día 5.

El tren especial como se tiene anunciado, saldrá de Burgos a las ocho y media para regresar a las diez de la noche.

CRONICA MILITAR

En Capitanía general

Hoy se han presentado los siguientes jefes y oficiales:

Don Emiliano Aguilera, teniente de Sanidad; don Aurelio Díez Conde, capitán de Artillería; don Andrés Balcitra Alba, teniente de Infantería.

Orden general de la región

S. E. ha dispuesto que pasará la revista general de cárceles el día 7 del actual, a las once horas en el cuartel que ocupa el Regimiento de Lanceros de España 7.º de Caballería.

—Estos calores tienen que terminar en tormentas.

—Si Ya empiezan a aparecer por La Coruña nubes amenazadoras.



Vía de comunicación

El directo Madrid Burgos

Es, sin duda alguna, esta magna obra una de las que más interesan a la España futura y progresista. El directo Madrid-Burgos, como el Madrid-Valencia, la autopista Madrid-Cuenca y el directo Zamora-Orense, España cuenta con kilómetros 17.000, tendidos de vía férrea y al decir tendidos, añadiré malamente, porque esta clase de obras nunca fueron hechas según se presentan los primeros proyectos. Ejemplos latentes, la Gran Vía de Madrid, a la cual, después de ser el proyecto aprobado por un Ayuntamiento pleno, se le han dado tres formas variadas de alineación... Si esta vía hubiese sido llevada a cabo tal cual nos la presentó su autor, Madrid hubiese disfrutado de esa mejora unos años antes más hermosa, más uniforme y con unos cuantos millones menos de coste.

Algo parecido ocurre con el directo Madrid-Burgos. La obra empezó bien, luego cada cual ha tirado de la cuerda para armar el asunto a su sardina, y digo esto porque el ilustre doctor don Manuel Tapia aconsejó la estación en Miraflores de la Sierra para beneficio de sus propias haciendas. Y ahora la recta es Chamartín de la Rosa. Sin embargo, alguien o algún colonista de hoteles que se abriga al amparo de la ley de casas baratas, trata de variar el proyecto quitándole este beneficio a un pueblo que lleva de existencia años y más años, para beneficiarse él particularmente y darle preponderancia a sus tierras estériles o haciendas feudales modernas. ¡Pobre pueblo!

¡Ah!; si en todos los tendidos de vías férreas se hubiera tenido cuenta el buscar entre dos puntos la recta, cual la Central de Aragón-Valencia o el ferrocarril Dublín-Anosta! España con los 17.000 kilómetros divididos en cinco trazados o directos de primer orden estaría a la altura de la mejor nación europea, sin necesitar usar del plan de ferrocarriles secundarios en aquellos puntos limítrofes a las fronteras.

Estos defectos tomados a simple vista en los ferrocarriles modernos, deben ser subsanados buscando siempre la recta entre dos puntos; Madrid-Coruña-Madrid-Vigo Madrid-Sevilla. Madrid-Barcelona. Madrid-Málaga. Madrid-Burgos.

Un tratadista inglés, el ingeniero Kallixen, describía los planos de ferrocarriles directos por una línea que elevada a la superficie, el viento la conduce con convulsiones, vaivene, pero siempre recta entre dos puntos y a la voluntad del viento.

Esto mismo ocurre con nuestro directo Madrid-Burgos. A la voluntad del viento no, porque no es cometa, pero sí de ciertos señores edificantes y hoteleros entorpecedores de la belleza y amantes, ¡sí!, de sus negocios, pero no de los pueblos. De ellos será la responsabilidad.

HERMENEGILDO PRIETO

Chamartín, Septiembre de 1930.

CRONICA JUDICIAL

Sentencia

En la causa instruida en el Juzgado de Lerma, contra José Rocher de Silva, vecino de Villalmanzo, que en la noche del 25 al 26 de Noviembre del año último se evadió de la cárcel de aquel pueblo en la que se hallaba detenido en virtud de diligencias incoadas por dicho juzgado por lesiones causadas a Antonio Velsi, para lo que tuvo que forzar las puertas y causar daños tasados en siete pesetas, se ha dictado sentencia por la sala de vacaciones de esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de evasión de prisión a la pena de dos meses y un día de prisión, con sus correspondientes efectos y como responsable civilmente de dicho delito, a que por vía de indemnización abone al Ayuntamiento de Villalmanzo la cantidad de siete pesetas y a que pague las costas del juicio.

La corrida de Palencia

Bien dignos de loa son los esfuerzos que el comercio palentino ha realizado para organizar la corrida del domingo y la celebrada ayer.

Nada se ha escaseado respecto a ganaderías y toreros, y a sabiendas de que la pérdida era segura, se contrató de lo bueno lo mejor.

Y si el público no respondió en la primera y ni aun ayer llenó la plaza, ninguna culpa alcanza a los que tan espiendidamente prepararon los festejos.

Y tampoco tienen culpa del pésimo comportamiento de los diestros.

Porque la corrida de ayer fué más que mala, peor, aunque los diestros mardriños digan lo contrario.

Fuó mala no por el ganado, sino por esos astros coletudos, que cada vez merecen censuras más severas.

Los toros de don Ernesto Blanco, antes Parladé, no tenían magnífica presentación, puesto que eran desiguales, pero no sacaron malas mañas, aunque alguno de ellos se colió al hierro y otros se quedaron algo en el último cerco.

El lidiado en primer lugar fué bravo y noble, y el que se corrió el segundo fué bravísimo, de bandera.

Pero tampoco ayer quisieron los ases alegrarnos la tarde.

Marquez, un torero bien enterado, que temple y manda con arte y gracia, se portó ayer de tal manera que el único castigo a su actuación debiera ser exigirle la retirada inmediata.

Un torero de su historia y de su valía no puede, no debe volver a los ruedos a quedar tan mal como ayer quedó.

No puede decirse que toró él, sino sus peones de brega.

Ellos actuaron más tiempo que el matador.

Ellos se divirtieron de lo lindo con el bonito juego de la rueda, sin importarle las justas protestas del público.

Una, dos, tres, veinte veces intervinieron para poner al toro en suerte, y para hacerle doblar a fuerza de capotazos.

Y las veces que Marquez—ese desprecioso lidiador que carece de pundonor profesional—entró a matar—una en el primero, cinco en el segundo—lo efectuó peor que el último de los novilleros.

Félix Rodríguez consiguió que un picador suyo barrenara por tres veces al bravo y noble animal que había de matar, y el público le castigó con una bronca formidable.

A este toro lo mató de media estocada caída y un descabello, alargando el brazo al entrar.

Al otro burel lo pasó por la caña, dió dos pases de rodillas, y entrándole feamente siempre, cobró media perpendicular delantera, un pinchazo y una pescuecera.

La bronca fué formidable, y los gritos de ¡que se vaya!, debieron oírse hasta en Santander.

Bienvenida es el torero mimado del público.

Y esto se debe a su poca edad, su simpatía, su bullir y su toro precioso.

Pero nosotros creemos que está muy verde.

Claro que, para cuando madure, se habrá hecho ya millonario, y le importarán entonces un bledo los toros y el público.

Ahora torrea vistosamente, pero sin eficacia.

Y matando es malo, malo, remazo. Vistosa y alegre fué la faena que hizo en su primero, sobresaliendo en ella un pase natural, otro de pecho y un molinete.

Se le vió voluntarioso y valiente, y el público no le regateó los aplausos. Pero pinchando estuvo mal.

Y es que no sabe.

En el que cerró plaza lanceó mal, dió pocos pases y no buenos, y terminó con un ignominioso galletazo.

Eso hizo el niño mimado.

Ahora queremos dejar consignada nuestra opinión, de que alguna vez va a ocurrir algún gordo desaguado en cualquier corrida.

Porque los toreros no solamente están mal, sino que a las justísimas protestas del público responden ellos y los ayudantes que llevan, con desplantes intolerables.

Y la que se haga será bien sonada, con seguridad.

Daremos fin a esta reseña con la noticia de que fueron muchos los burgaleses que ayer acudieron a la simpática Palencia, para presenciar la corrida.

CARDIEL

Los conciertos del Espolón

De nueve a once

SAN MARCIAL

1.ª «Los obreros», pasodoble.—J. Vindes Sevilla.

2.ª «El Barberillo del Avapiés», selección.—Barbieri.

3.ª «La Tempranica», fantasía.—Giménez.

4.ª «Danza Negra», capricho característico.—Ascher.

5.ª «El Príncipe sin par», rumba.—Vela y Ubeda.

LA IMPORTACION DEL MAIZ

El presidente de la Cámara Agrícola don Angel Remacha Cadenas, ha enviado al ministro de Economía, para la Junta Central de Abastos, el siguiente informe sobre la importación de maíz y derechos arancelarios:

Excmo. Sr. En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 25 de Agosto último, esta Cámara Agrícola, en sesión celebrada en el día de hoy, acordó elevar a la Sección Central de Abastos el informe que se le pide, comenzando por exponer, respetuosa y lealmente, considerada inoportuna la importación del maíz, tan inoportuna como considero la disposición dada por el anterior Gobierno autorizando la importación del trigo, toda vez que si el trigo importado en aquel entonces produjo en los mercados nacionales, en especial, en los mercados castellanos el desbarajuste y desconcierto por tal vez conocido, la importación del maíz, ahora, en que la cosecha cerealista nacional puede decirse está en su totalidad recolectada, ha de producir tanto o más desconcierto y desbarajuste, que el mismo que el maíz tiene más variedad de aplicaciones que el trigo puesto que como él es materia prima para la elaboración de determinadas clases de pan, bien solo o en mezcla, sirviendo además para sustituir a los subproductos de origen nacional.

Por ello consideramos ha de producir la importación del maíz un gran trastorno en el consorcio triguero, ya que cada la variedad de manipulaciones a que se presta la referida granja, ha de existir interés de exportar en grandes masas como lo indica la producción existente en las empresas comerciales proponiendo el ingreso del maíz precipitación que no existiría si su aplicación se redujera a llenar las necesidades ganaderas que, de existir, serían muy relativas y habrían de dar poco margen de negocio.

De aplaudir son las medidas tomadas para intervenir el comercio del maíz, pero será difícilísimo, por no decir imposible, el conseguir sea destinada única y exclusivamente a alimentación de la ganadería, por muy rigurosa que se haga la fiscalización y cuidados estamos de conocer, por el abuso a que se prestan, disposiciones que, aun con espíritu conciliador de intereses encontrados, vienen a abrir un campo de especulación abusiva que se traduce en perjuicio de la clase agrícola, en especial de la triguera, clase ésta que nunca ha llegado a mantener exclusivismo sobre todo si han de ser en perjuicio de otro sector nacional afín pero el sacrificio en todo orden tiene un límite que lo marca la convivencia social y nadie está obligado a pagar de él por suponer la ruina de la más sufrida y numerosa agrupación productora.

Si por lo tanto la importancia del maíz ha de producir un perjuicio general a la producción triguera, perjuicio que tiende a evitar la nota 84 bis en su forma redactada en el Real decreto de 9 de Julio de 1926, resulta que, aun en el supuesto (supuesto inadmisibles en esta época) de notoria insuficiencia de maíz nacional, no se dan actualmente las condiciones que exige referida nota para reducir los derechos arancelarios del señalado genéricamente en la partida 1340 y por lo tanto deberían más bien elevarse, si como parece se va desde luego a la importación.

En resumen, esta Cámara considera:

1.ª Es improcedente, en la actual época del año, la importación del maíz, por estar ya casi recolectada en su totalidad la cosecha de cereales.

2.ª De llevarse a efecto la importación, deberá fijarse concretamente la cantidad a importar y será destinada única y exclusivamente justificadas por las respectivas Juntas provinciales de ganaderos sin intervención de almacenistas y comerciantes al por mayor de maíz exótico, y

3.ª A fin de evitar la excesiva especulación y la competencia con productos nacionales, debe, no reducirse, sino elevarse la tarifa respectiva del tñancel.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 1.º de Septiembre de 1930.—El presidente, Angel Remacha.

El duque de Alba, en Burgos

A la una de la tarde, ha llegado a nuestra capital, en automóvil, el duque de Alba, ministro de Estado, acompañado del subsecretario de su departamento señor De las Bárcenas.

Almorzó en el Hotel Infanta Isabel, donde fué saludado por el gobernador el señor Cortiñas y el alcalde don Eloy García de Quevedo.

Después de almorzar, continuaron su viaje a Suiza.

Instrucción Publica

Escuelas vacantes

GUIPUZCOA.—Elgueta; unitaria de niños, y, en 1.º de Agosto, por traslado. Puede solicitarse por el tercer turno.

La opinión de Castilla

Contra el 20 por 100 de propios

Con la amplitud que el caso requiera damos cuenta en nuestras columnas de la importante Asamblea de Ayuntamientos celebrada en Salas de los Infantes el día 17 del pasado Agosto, para protestar del impuesto del 20 por 100 de propios, que el Gobierno pretende cobrar a los pueblos, incluso en lo correspondiente a los cuatro últimos años.

Una de las condiciones aprobadas en aquella reunión fue creación de un semanario que defienda y propague la campaña.

Y el semanario editado en el mismo Salas y con el simpático título «La opinión de Castilla», ha lanzado a la calle su primer número.

Agradecemos el saludo y las frases cariñosas que nos dedica y sabe el colega que el DIARIO DE BURGOS, apoyará con calor la justa causa que viene a defender.

Las excursiones del Ateneo Popular

El Consejo de Gobierno de esta sociedad ha acordado que la próxima excursión tenga lugar el domingo 14 del actual, siendo su objeto el maravilloso monasterio de Santo Domingo de Silos.

Fiestas en Calatayud

Del 7 al 12 de Septiembre se celebrarán en Calatayud las renombradas ferias de Nuestra Señora de la Peña.

Entre los diversos festejos que tendrán lugar figura una corrida de toros el martes 9, en la que Fuentes Bejarano, Cagancho y José Pastor se las entenderán con seis bichos de Aleas.

El 10, a las cuatro de la tarde, actuará la banda El Empastre.

Economías para los automovilistas

Cómo se prolonga la vida de un automóvil.

Según el último censo, automovilístico, la matrícula de vehículos en el mundo entero alcanza a 34.879.323 de automóviles y 2.565.000 de motocicletas. Estas cifras representan una inversión de dinero en medios de transporte individual, suma que debe recogerse en la debida forma.

Aparte del desgaste de las piezas mecánicas de un coche, la duración de este depende mucho de que se le conserve siempre con una presentación llamante y bella. Los químicos han perfeccionado un acabado en numerosos colores que resiste admirablemente el agua y a la intemperie. Este acabado se llama Dico y ha sido creado en los laboratorios químicos de la casa du Pont.

Millones de automovilistas han aceptado como garantía de protección para sus inversiones la labor experimental realizada en los laboratorios du Pont con el fin de crear un acabado como el Dico, al que no afecta la lluvia, ni el polvo, ni el polvo, ni la grasa, y al que no alteran ni los abrasadores rayos del sol ni las altas temperaturas de los motores. Es un hecho significativo que la mayoría de los automóviles fabricados en Estados Unidos tienen acabado Dico, un producto exclusivo de los laboratorios du Pont.

Es sabida economía proteger los coches contra los rigores del mal tiempo y de la intemperie. Conservando un coche bien acabado se hace más duradero. Por otro lado, el valor de reventa del vehículo lo sube su mejor presentación y ésta a su vez, prestigio y deja satisfecho a todo automovilista que tiene a orgullo no viajar en un coche de aspecto viejo y feo.

Consagración de un obispo burgalés

Leemos en nuestro querido colega «La Voz de Galicia»:

En la iglesia conventual de San Juan de Poyo, próxima a Pontevedra, se celebró el acto de la consagración del reverendísimo padre Inocencio López Santamaría, prelado del Bom Jesús de Orense (Brasil), con el título de obispo de Trebenta, «in partibus infidelium».

El nuevo obispo es natural de Sotocastellanos, en la provincia de Burgos, e ingresó muy joven en la Orden de Mercedarios Cabaleros en Conjo, de donde pasó a Poyo.

Cuenta 59 años de edad. Estuvo en Roma, y fue vicario general de la Orden, hasta 1919, en que se le eligió General Propio de la misma.

Terminado en 1923 su generalato, durante el cual visitó todos los conventos mercedarios de España, Italia y América, se estableció con la Comunidad de Madrid.

Ahora la Santa Sede lo eleva a la dignidad episcopal, encomendándole la dirección de las Misiones que la citada Orden tiene en el centro del Brasil.

La consagración fue hecha por el Nuncio de S. S. monseñor Tedeschini, oficiando de preladatos asistentes los obispos de Madrid-Alcalá y de Tny.

El acto resultó solemnísimo y a él concurrieron las autoridades y muchas personalidades de Pontevedra y de otras ciudades gallegas.

Escuela Normal de Maestros

Los exámenes de ingreso y asignaturas darán comienzo en este Centro, el día 15 del actual a las nueve de la mañana.

En el tablón de anuncios, se expondrán al público, para conocimiento de los alumnos, los avisos oportunos.

Grandiosas novilladas en Lerma

Día 7 de Septiembre

Seis hermosos novillos de Garrido Santamaría, por las cuadrillas de Melchor Delmonte, Raimundo Serrano y Pepe Agüero

Día 8 de Septiembre

Seis novillos de D. Juan Carreras, por las cuadrillas de Melchor Delmonte, Pepe Agüero y José López (villata II)

PRECIOS POPULARES

Sob, 250 pesetas

Sombra, 4 pesetas

TODO EL MUNDO A LERMA

Colegio de los SS. Corazones Miranda de Ebro

Internos Externos - Mediopensionistas
Bachillerato, Comercio y Lengua

Brillantes notas en los Centros oficiales donde presenta sus alumnos

Clima sanísimo. Edificio con grandes salones, dormitorios, espaciosos, aulas y gabinetes hermosos. Patios, campos de fútbol, frontón, etc.

PIDAN PROSPECTOS

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telef. 176.

LA SEÑORITA

María del Amparo Gómez Escolar

falleció en el día de ayer, a los 25 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres, D. Aurelio y D.ª María; hermanas, Clementina (Religiosa Esclava del S. C. de J.), María de la Cruz, María del Carmen, Aurelia, Aurelio, María Luisa, José Manuel, Luis y Rafael; hermano político, D. Eugenio Alonso (capitán de Infantería); tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se digan asistir al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana jueves, a las once de la mañana, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Burgos 3 de Septiembre de 1930

Vivia: Huerto del Rey, 8.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

ECOS DE LA PROVINCIA

El DIARIO en Aranda de Duero

Fiesta religiosa

Tras la grandiosa novena de que ya dimos noticia días pasados, llegó la fiesta principal, la fiesta del Inmaculado Corazón de María.

Inició el grand día, la misa de comunión a las siete y media, en la que se repartieron de 700 a 800 comuniones, entonando el órgano de P. P. Misiceros, mientras se repartían estas, encantadoras plegarias. La misa la dijo el señor cura párroco de San Juan.

A las diez tuvo lugar la misa solemne y panegírico del Corazón de María por el reverendo Padre Modesto Jordano, C. M. F. Oficio del catecismo del Instituto local, don Fermín Lacruz, ayudado por los R. R. P. P. Jiménez y Corral. El órgano cantó magistralmente la misa segunda Pontifical de L. Perosi.

Pero llegó la tarde, la ocasión más propicia para que un pueblo desinteresado lo que se siente. Poco después de las seis y media, se organizaba la procesión. Procesión larguísima. Hombres, mujeres y niños, divididos en dos filas, marchaban con sus escapolarios puestos, entonando cánticos en loor de María. Apenas habían salido de la iglesia los últimos, cuando ya los primeros estaban a punto de llegar, a pesar de la larga trayectoria recorrida, pues partiendo de la iglesia del Corazón de María, sita en la Plaza de Primo de Rivera, la procesión se introduce por la calle de Aras de Miranda, siguiendo por la Plaza del Comandante Raquero y las calles de Aleoia y Tetuán hasta la Plaza Mayor, desde donde, después de haberla circundado, retorna a la iglesia por la calle de las Postas.

Se explica la buena organización y majestuosidad de los actos por lo ponderosa que es la Archicofradía.

Damos unos datos: la Archicofradía del Corazón de María, está formada por 38 coros de señoras constando cada coro, de 30 archicofrades; 15 coros de caballeros a razón de 15 cada coro y 3 coros de niños, a otros 15 que, dan un total, de 1.335 archicofrades, sin contar los que han entrado últimamente.

Aunque los actos y la afluencia de gente han sido mayores este año que los anteriores, sin embargo todo esto no es más que un preámbulo para el año que viene, puesto que entonces se celebrarán las bodas de plata de la fundación de la Archicofradía que tiene por patrona a la Virgen María.

La Juventud Católica

Dentro de poco podremos considerar ya formado el partido de la Juventud Católica, en Aranda.

Dado el entusiasmo y personalidad de los organizadores es posible confiar en el éxito.

Dentro de unos días, se reunirá una Junta general para echar los cimientos y comenzar la construcción del nuevo edificio que se levantará sobre el Duero.

De fútbol

Ayer se ha jugado un reñido partido entre el C. D. Ferroviario y el segundo equipo de La Sociedad Gimnástica, bajo las órdenes de don José Semolinos, que arbitró con mucha imparcialidad.

Se observó un completo dominio de los gimnásticos, que dió el resultado que se esperaba, vista la actuación de los dos equipos rivales.

Los gimnásticos metieron seis goals

Y los ferroviarios uno, no concluyéndose el partido por falta de luz. Se suspendió cuando faltaban 17 minutos.

Entre los 22 jugadores, el que más se distinguió, fue Gerardo Arribas, delantero centro de La Sociedad Gimnástica que promete mucho.

El próximo domingo se jugará el partido de novena, entre el C. D. Ferroviario y el segundo equipo Gimnástico.

También el próximo domingo se jugará en Roa, un partido entre el F. C. de dicha villa y el equipo de La Sociedad Gimnástica de esta localidad.

Esos jóvenes!

¿No es un hecho para el pueblo arandino y una vergüenza, el que existan cuadrillas de muchachos que están usando continuamente palabras irreverentes y que creyendo que hacen gracia tratan de burlarse de los que apretan ser inocentes o más inteligentes que ellos?

Precisamente aquellos son los que alardean de buena educación. Pero ¿de qué sirve tenerla si no se demuestra?

En cambio éstos, sin atardear como los otros, practican la buena educación de que no se vanararon.

Quen dijo aquí refirió de que no está la educación en quien la tiene sino en quien la demuestra, no se equivocó.

Por el bien de Aranda y por el bien de todos, deben procurar esos jóvenes corregir los vicios alardes que demuestran que son como disparos de pólvora. Asustan y nada más.

J. S. J.

Aranda de Duero, 1.º Septiembre 1930.

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital: 150.000.000 de pesetas

Reserva: 38.490.132

Compra y venta de valores del Estado, deudas hipotecarias y demás valores mobiliarios.—Préstamos.—Créditos.—Imposiciones a plazo.—Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, etc., etc.

Caja de Ahorros

Interés 4 por 100

Imposiciones y reintegros todos los días laborables.

Horas de Caja: de nueve y media a una y de tres a cinco

SUCURSAL EN BURGOS

Cuentas corrientes - Imposiciones

Depósitos de valores - Cupones

Compra-venta de valores - Ordenes de Bolsa

BANCO DE BILBAO

FUNDADO EN 1857

Capital pesetas 100 millones

Capital desembolsado (60 millones)

y Reservas (65 millones)

Pesetas 125 millones

BURGOS

ARNEDILLO

Fonda L. Moral (El Burgalés)

Automóviles a trece correaos Cañorra y Soría

PROFESIONALES

Clinica de Electricidad Médica

Corrientes eléctricas, galvánica, farádica de Wastelle

Corrientes tipo D'Arsoval

Corrientes tipo Tesla

Resonador Ondula

Diatermia

Rayos X

Ozonoterapia

Ozonoterapia

Gabinete radio-eléctrico bajo la dirección del médico

B. Gil Baños

Alonso Martínez, 8, planta baja

Consultas: Medicina general, de doce a una y media. Especialidad médica, de tres a cinco.

DOCTOR LOPEZ GOMEZ

Especialista en garganta, nariz y oídos.

Paseo del Espolón, 42

Horas de consulta: de doce a dos

Médico dentista

DE LUVA

Paseo de la Victoria, 19, principal izquierda.

Daniel Gutiérrez Sáez

PRACTICANTE

EN BENEFICENCIA MUNICIPAL

Arga menor, inyecciones, etc., etc.

Huerto del Rey, número 1, 1.ª

Especialista

de estómago, intestinos, hígado y su cirugía

DRES. CASTILLA Y ARANSAY

RAYOS X

VITORIA - Teléfono 360

Porta de Alf, número 2. Cigüra

Guillermo Navarro

DENTISTA

Marcado del doctor Mardones

RAYOS X

Plaza de Prim, núm. 23.—Burgos.

Cirugía de la boca y dientes. Tratamientos sin dolor. Dentaduras artificiales de todas clases. Puentes fijos y móviles. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos. Composiciones en seis horas.

Comenta particular y con horas fijas de nueve a doce.

Refundidos de seis a ocho de la tarde. Especial para obreros, con honorarios

Zacarías Burgos López

Corredor de Comercio, colegiado

Se encarga de la compra-venta de valores de todas clases, del cobro de cupones, suscripciones y empréstitos y negociaciones de letras y facilita créditos y préstamos.

Duque de la Victoria, 18, planta baja

Teléfono 106.—Burgos

CLINICA ODONTOLÓGICA Y LABORATORIO DENTAL

— DE —

VIVARIBEAS

HORAS DE CONSULTA: DE NUEVE A CALLE DEL ALMIRANTE BONIFAZ, DOCE Y DE TRES A SEIS

El DIARIO en Lerma

Las próximas fiestas. — Las novilladas.

A continuación damos a conocer los nombres, pelos y números de los 15 novillos que han de matarse en las de los días 7, 8 y 10.

Los de la ganadería de Garrido Santamaría, de Sevilla, son los siguientes: Estrellero, número 3, negro bragado.

Novón, ídem 4, ídem id.

Lagarto, ídem 33, jabonero.

Malacata, ídem 8, negro, molino, zaino.

Caracol, ídem 21, cárdeno claro.

Reverte, ídem 52, berrendo en negro.

Estos son los que han de lidiarse en la primera corrida.

Los de la segunda, que pertenecen a la ganadería de don Juan Cabrerós, de Salamanca, son éstos:

Bonito, negro zaino.

Cañonero, berrendo en negro.

Pequeño, jardo.

Madrileño, negro meano.

Bailor, negro, cárdeno y bragado.

Riojano, negro.

Las señales de los tres becerros, también de esta última ganadería, son los que siguen:

Pavo, número 11, negro, un poco bragado.

Relampago, ídem 50, negro.

Descarado, ídem 66, cárdeno obscuro.

Todo el ganado será enfañado en sus respectivas ganaderías será facturado a la estación de Roa, desde donde serán trasladados el día 4 o el 5, a ésta en camiones.

Los espadas encargados de matarles y sus cuadrillas son los siguientes: Melchor Delmonte, espada.—Marcel del Castillo y Bernabé García (Niño de las Calatravas), banderilleros.

Espada, Raimundo Serrano.—Banderilleros, Celestino Hernández (Cul) y Pablo Baus (Sordo).

Espada, José Agüero.—Banderilleros, Agustín Cábreras (Chafillo de Bilbao) y Angel Ramos (Ramitos).

Espada, José López (Villata II).—Banderilleros, Cipriano del Castillo y Martín Tarjel (Manica).

Los diestros Delmonte y Agüero, actuarán en las dos novilladas.

Existe gran interés por conocer la labor de estos dos famosos novilleros, y a juzgar por el número de entradas solicitadas, puede decirse que estas dos novilladas serán un éxito.

ANTON

VIDA RURAL

Retuerta

Rasgo de honradéz

En la mañana del 29 del pasado, tuvimos noticia de que al guarda jurado de esta localidad se le había extrahido una cartera conteniendo 200 pesetas. Poco tiempo después surtinos que el vecino de este pueblo Leocicio García ponía a disposición de su dueño la cartera y su contenido que había encontrado en el campo.

Consignamos esto con mucho gusto para que sirva de estímulo y ejemplo y satisfacción del citado Leocicio. Rasgos así no deben quedar ocultos.

UN VECINO

Veraneo

Nada más sano, tónico y fresco que Corconte. Agua media ideal, 854 metros sobre el mar. Añitos y niños se fortalecen. Dos, tres semanas en Corconte, es suficiente para un buen lavado de sangre y prepararse para un buen invierno; además, sus maravillosas, perfectas, y únicas aguas hacen que enfermos del riñón, mal de piedra, gota, hipertensión, diabetes, etc., encuentren su mejoría, y no pocos su completa curación. Medallas de oro en Exposiciones de Sevilla y Buenos Aires. En Corconte no se tose.

¡Débiles, nerviosos! El doctor Marañón, dice: «Las aguas de Corconte» donde su reputación bien adquirida para las afecciones litiasicas y en los estados de nutrición retardada. No hay para que insistir en ello. Pero si es necesario encarecer una vez más las condiciones magníficas de esta estación como sedante en los estados de excitación y agotamiento nervioso, y como tónico en las anemias, clorosis y en las diversas debilidades orgánicas. A mi juicio, «ningún otro sitio en nuestro país le supera a este respecto». El doctor Calleja, dice: «En algunas tan agrestes como se halla Corconte, dominando en este lugar los fuertes vientos, abundando considerablemente los gases raros, sobre todo el ozono, cuyo poder de oxidación y eliminación es también muy grande que el del oxígeno, dando esto por resultado una depuración atmosférica beneficiosa para los artífices, de aquí que la estancia en Corconte, además de la incuestionable eficacia de su agua medicinal, tenga, por las condiciones del clima, la ventaja antifebril».

Inmejorable mesa, exquisita repostería, Pension Palace Hotel, a partir de 24 pesetas, todo comprendido; Hotel de la Fuente, desde 12 pesetas, id. id. Para datos, memorias Administrador, Apartado, 6, Reinosá.

«Los Malevos»

Esta agrupación de jóvenes aficionados, dio el domingo, día 31, un gran baile en el café de Barbado, motivo para que el público se agolpase a escucharles con avidez increíble.

No queremos decir con esto que los simpáticos artistas surtiesen inmensurables o fenomenales, pero de seguir con la misma afición, es factible que muy pronto disponga nuestra villa de una orquesta escuchable.

De sociedad

Han salido para Tudela, después de pasar las fiestas, el joven Tomás Escos y su bellísima hermana Anita.

A tomar posesión en Sestao de una escuela municipal, la cual obtuvo tras brillante oposición, ha salido nuestro particular amigo don Constantino Salazar.

Después de ejercer en esta ciudad años el profesorado, ha sido trasladada a Utebo, (Zaragoza), por derecho de consorte, doña María Brates.

Neorológicas

Tras breve enfermedad, ha fallecido la señora de don Vitor de Benito, persona muy estimada en la villa.

A todos sus familiares testimoniamos nuestro más sincero pésame.

IPASANSI VIAJEROS

PENSION DOMINGO

es vuestra casa

Agua corriente, baños

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Ascenso del juez de Burgos

Entre las Reales órdenes firmadas por el ministro de Gracia y Justicia, figura una, ascendiendo a juez de término a don José Luis Pintado, que continuará en Burgos.

Visita de inspección

El señor Estrada, con el subsecretario de Gracia y Justicia y el director de Prisiones, ha marchado a Segovia con el fin de visitar el Reformatorio.

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

GOBERNACION.—Real decreto jubilando a don Vicente Marín Padilla, del Cuerpo de Correos, y concediéndole honores de jefe superior de Administración.

PRESIDENCIA.—Real orden nombrando a don Luis Camilla para formar parte de la ponencia para estudiar las normas del trabajo a bordo del material flotante de los puertos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

—Idem oficial segundo de Sala de la Audiencia de Orense a don Manuel Valencia Fuentes.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo expediente con motivo del estado de insubordinación en la Escuela Normal de Baleares.

—Trasladando comunicación del ministro de Estado relativa a nota enviada por la Legación de Suiza.

—Resolviendo expediente incoado con motivo de la visita a la Normal de Maestras de Avila.

—Disponiendo que las plazas de maestras de Escuelas Maternales del grupo escolar «Concepción Arenal», se provean por concurso entre propietarias de las Escuelas nacionales.

—Nombrando a doña María Ribas, auxiliar de Labores de la Normal de Guadalajara.

—Resolviendo instancia suscrita por don Emilio Sabaté.

—Declarando desierto el concurso de arrendamiento de local para la Normal de Maestras de Zaragoza.

—Aprobando el proyecto de obras en la Escuela de San Esteban de Gormaz (Soria).

—Disponiendo que, a partir del 14 de Agosto último don Rodolfo Gil Fernández sea reintegrado a su cargo de profesor.

TRABAJO.—Real orden declarando beneficiarios del régimen de subsidio a las familias numerosas.

—Disponiendo que el Comité paritario interlocal de Minería, de Bilbao, quede constituido en la forma que se indica.

ECONOMIA.—Real orden desestimando recurso de alzada interpuesto por don José Taboada.

—Autorizando la celebración de una carrera denominada «Circuito Internacional Motorista Guecho-Berango».

—Idem idem idem denominada «Subida Internacional de la Cuesta del Cristo».

—Resolviendo instancia dirigida por los inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias.

De Gobernación.—En Murcia

se ha registrado un terremoto

Cuando el general Marzo recibió a los periodistas les dijo que esta mañana se había registrado en Murcia un terremoto de corta duración pero de gran intensidad, ocasionando enorme pánico.

El gobernador civil manifiesta que el edificio del Gobierno se tambaleó temiendo en un principio que se viniese abajo.

Afortunadamente no se han registrado desgracias personales.

De otras cosas añadidas no hay nada, aunque supongo que el tema de las conversaciones será el Consejo de ministros de ayer.

—Si, la nota del señor Wajis—dijo un periodista.

—Que es interesante y decisiva. Ya es hora de que se vea claro en este importante asunto y de que todos cumplan con su obligación.

Luego visitaron al ministro una comisión del Colegio de Veterinarios de

Barcelona, que le habló de la organización de los servicios de la provincia y el director general de Sanidad.

El presidente

Han cumplimentado al general Berenguer el ministro de Fomento, el director de Aduanas, el general Kindelán, el gobernador civil de Orense, el director de «La Nación» y los periodistas Vinardell y Cabanillas.

De Economía

El señor Rodríguez Viguri dijo a los periodistas la noticia de que se había reunido el Comité Agrícola, asistiendo el director de Agricultura y el señor García Labarga.

Se acordó conceder préstamos sobre trigo y arroz.

Añadió que mañana, a las doce, el señor Pan de Soraluce dará posesión al subsecretario señor Lequerica.

De Fomento

Ha visitado al ministro de Fomento una comisión de ferroviarios que le dio las gracias por el acuerdo adoptado por el Consejo de ministros sobre concesión de viudedades, jubilaciones, retiros etc.

El Estado concederá a la Caja de Socorros para ferroviarios las mismas cantidades que se otorgan a las compañías con los fines indicados.

El levantamiento de la previa censura

Hablando ABC del Consejo de ministros celebrado ayer dice lo siguiente:

«Ya en el Consejo del pasado viernes trataron los ministros de la conveniencia de levantar la previa censura para la Prensa. Estaba ya esta decisión en el ánimo del presidente del Consejo, y así lo dijo a entender hace más de un mes a los informadores que con él conversaron. Quizá algunas dificultades de momento impidieron el acuerdo oficial del Gobierno; pero aunque se trató nuevamente la cuestión y quedó acordada la supresión de la previa censura para una fecha muy próxima, que tal vez no pase de una decena de días.

La supresión de la previa censura plantea las naturales dificultades del tránsito a un régimen de absoluta libertad. Precisamente este es el momento que preocupa al Gobierno, y para estudiarlo detenidamente se juzgó oportuna la creación de una ponencia ministerial, que emitirá dictamen inmediatamente. Creemos que la ponencia la forman los ministros de Fomento, Gracia y Justicia y Economía, los tres juristas.

Suponemos que en la Real orden que suprima la previa censura se reordenen los artículos de la ley de Orden público y de la ley de Prensa pertinentes, así como las intervenciones obligadas de los Tribunales de Justicia por medio de los fiscales, en los casos de delitos».

El criterio del Gobierno en esta cuestión, según palabras de algún ministro, es otorgar la máxima libertad a la Prensa, pero también la máxima responsabilidad y la máxima sanción para los delitos en que incurra».

PROVINCIAS

En San Sebastián se ll van un grau susto

SAN SEBASTIAN.—Cuando más tranquilos se hallaban los veraneantes, estalló un neumático propinando innumerables sustos.

Los veraneantes creyeron que se trataba de algún petardo colocado por los huelguistas panaderos o pescadores.

Los viajes del autogiro Cierva

ALBACETE.—A las ocho y veinticinco minutos de la mañana tomó tierra en el campo de Los Llanos, el autogiro La Cierva, que venía tripulado por su inventor.

Esperaban al autogiro don Isidro La Cierva, el alcalde de la ciudad, presidente de la Diputación, el personal de la escuela de pilotos y otras personalidades.

Esta tarde, a las cinco, se elevará, tomando el rumbo a Murcia.

Antes de esto, se propone hacer algunas manifestaciones.

El estado de las huelgas

SAN SEBASTIAN.—La huelga de los obreros panaderos lleva camino de resolverse.

Para atender a las peticiones formuladas por los trabajadores, es casi seguro que se elevará el precio del pan.

Los pescadores no aceptan la fórmula propuesta.

Piden un día de descanso a la semana.

Movimiento de barcos

SANTANDER.—Con motivo de las maniobras navales han entrado en este puerto el submarino B-1, el portaaviones «Dédalo», y cuatro hidros de bombardero.

Vuelco de un automóvil

VIGO.—En la carretera de Redonde-la, voló una camioneta conducida por José Núñez, resultando gravemente heridos Isabelina Pérez, Dora Feijóo y Bienvenida Núñez.

Uzcudun no quiere luchar con Carnera

BARCELONA.—Se reciben noticias de los Esadus Unidos, participando que Paulino Uzcudun se niega a luchar con Primo Carnera, en el Stadium de Montjuich.

Madre e hijo gravemente heridos

ZARAGOZA.—La portera de la casa número 5, de la plaza de la Constitución, se hallaba batiendo las escaleras y tuvo la desgracia de caerse por el hueco de las mismas a una charroya de cristales y de esta al patio.

Un hijo suyo acudió en auxilio de su madre, pero lo hizo con tal precipitación que cayó también por el mismo hueco.

Ambos sufrieron lesiones de carácter grave.

El cardenal llund in

SEVILLA.—En el expreso ha marchado a Pamplona el cardenal llund in, para asistir a la exhumación de los restos del arzobispo dimitionario de Oviedo doctor don Francisco García Basal.

Un naufragio

VILLAGARCIA.—En Salvora naufragó el vapor «Orozo», que se dirigía a Gijón para repostarse.

La tripulación fue salvada por el «Hueva».

Navegaba el «Orozo» a las nueve de la noche, con densa niebla cuando sintió un fuerte choque, haciendo entonces sonar la sirena en demanda de auxilio.

Acudió una lancha del «Hueva», que recogió al capitán don Manuel López, al contramaestre José García, a los marinos José Méndez y Manuel López, al maquinista Manuel Javal, al fogonero José Pérez y al cocinero José Díaz, todos ellos naturales de Bilbao.

El propietario del buque, es don Miguel Orozo.

El su secretario de Economía

BILBAO.—Marchó a Madrid el nuevo subsecretario de Economía señor Lequerica, con el fin de tomar posesión del cargo.

Se le obsequió con un banquete. Fue despedido por numerosas personas, representantes de los sectores de la vida bilbaína.

Batalla campal

VIGO.—En la parroquia de Palmón rieron José Vázquez Dacal y otras personas.

Estas la emprendieron a tiros con la familia de José, matando a su hermano Antonio.

Han sido detenidos Secundino Luis Blanco, José Blanco, Manuel Mejano, Manuel Iglesias, Manuel Vilella y Generoso Freije.

Vacindario disgustado

CUENCA.—La supresión del autobús Madrid-Cuenca, en vísperas de ferias, ha producido general disgusto en el vecindario.

Por combatir la Dictadura y el caciquismo

VIGO.—Por orden directa del ministro de la Gobernación ha sido suspendida temporalmente la publicación del periódico de esta localidad «El Pueblo Gallego».

En la orden del ministro no se determinan las causas de la suspensión.

Los desesparados de la v da

TERUEL.—Por carecer de recursos y padecer una afección a la vista, ha puesto fin a su vida, ahorcándose en el pueblo de Cañada, Manuel Puerto Andrés, de 71 años.

En otras ocasiones había intentado suicidarse.

Un hidro incendiado.—Perecen sus tripulantes.—Se desconocen de ellos

FERROL.—El «Jaime I» ha recibido un radio participando que un aparato

Dornier cayó en el cabo Prioriño, cerca de la batería de Mandeira, en tierra.

Entrega de un pabelón

BARCELONA.—En el Ayuntamiento ha estado el capitán Buceti, comisario de Yugoslavia en la Exposición de Barcelona.

Le acompañaba el presidente de la Asociación de la Prensa diaria.

El señor Buceti hizo entrega a la ciudad del pabelón de Yugoslavia.

Con tal motivo se pronunciaron discursos.

Otras noticias

BARCELONA.—Ha ingresado en los calabozos del palacio de Justicia, informado, Alejandro Pérez García, presunto autor del asesinato de Marcell.

El gobernador civil ha condonado la multa de 500 pesetas impuesta al periódico «Carteles».

La huelga de la empresa Fomento y construcciones continúa en la misma situación.

No se han registrado incidentes, ha-

Huelga de panaderos.—Algunos incidentes

GRANADA.—La huelga de panaderos continúa igual.

Esa mañana promovieron en distintos puntos de la ciudad algunos incidentes los obreros huelguistas, derribando las cargas de pan que traían de los pueblos para repararlo a domicilio.

En vista del cariz que tomaba el asunto el gobernador civil ha ordenado que los panaderos de los pueblos se concentren en el zaguán del Ayuntamiento en el Teatro Cervantes y en otros puntos estratégicos, custodiados por la fuerza pública.

No ha escaseado el pan, pero no se ha fabricado el de lujo.

El desfaldo a la Diputación

GRANADA.—El desfaldo en la Diputación continúa siendo el tema de los comentarios.

El juez estuvo trabajando hasta las dos de la tarde.

Tomó declaración a los empleados afechos a la Depositaria Francisco Giles y Luis Bethy.

Este es una persona de la absoluta confianza del detenido.

En la declaración que ayer prestó este pretendió demostrar que no se llevó el total de la cantidad que falta e hizo cargos contra Bethy.

Aún no se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el depositario, creyéndose que lo hará el juez cuando transcurran las 72 horas.

Un incendio

CEUTA.—En el comercio de tejidos «La bandera española» se declaró un incendio, que fue sofocado por fuerzas de ingenieros, regimiento de Ceuta, guardias civiles y municipales.

El verano regio

BILBAO.—Los Reyes asistieron a las regatas y la Infanta Beatriz paseó por la población efectuando compras.

El señor Lequerica cumplimentó al Rey para agradecerle su nombramiento de subsecretario de Economía.

Esta noche los Reyes asistirán a una fiesta aristocrática de beneficencia.

Tres movimientos sísmicos

MURCIA.—A las diez y media se sintió un fortísimo movimiento sísmico, que sembró el pánico en la ciudad.

Las casas en las que se sintió con más intensidad fueron las de las calles (estrechas como las de Platerías y Traperías.

Las mujeres se lanzaron a la calle gritando y preguntando si se acababa el mundo.

Las copas, vasos, porcelanas y lozas que había en los aparadores y paredes se vinieron al suelo, contribuyendo a que la alarma fuese mayor.

Muchas vecinas sufrieron síncope.

Cuando se iban serenando los ánimos y apenas habían transcurrido unos minutos, pues eran las once, se repitió el fenómeno, aunque con menos intensidad.

A las 2,25 tuvo lugar el último mo-

viendo entrado al trabajo 70 obreros.

Esperando a los Reyes

SAN SEBASTIAN.—Mañana es esperado el Infante don Gonzalo, después de tomar el té en Bilbao.

Ha llegado la escolta real y los servidores de Palacio.

Un muerto y varios heridos

SAN SEBASTIAN.—En Deva un autogiro cayó por un desmonte, resultando muerta Cristina Muñoz, de 20 años, argentina y gravemente heridas Esperanza Beloso, Rita Pitoli, María Rey y Rosa López.

El «chauffeur» Juan Eznaola, ha sido detenido.

La Unión Monárquica sigue actuando

VILLAGARCIA.—Precedentes de la Coruña llegaron los señores Calvo Sotelo, conde de Guadalhorce y Primo de Rivera, para tomar parte en el mitin organizado por la Unión Monárquica Nacional. El acto se celebró en el teatro, con enorme concurrencia, y los oradores fueron presentados por el ex alcalde don Enrique Lafuente.

Hablaron los señores Fuentes Pila y Calvo Sotelo, interrumpidos constantemente por un sector de público.

No hubo otros incidentes.

Han parecido todos los ocupantes del «Dornier A»

FERROL.—Se conocen detalles del accidente ocurrido a un hidroavión.

Trátase del Dornier A, que a media de se elevó con otro aparato para tomar parte en las maniobras.

Mandaba ambos el alférez de navío don Francisco Rosado.

Cuando volaban sobre Prioriño, una nube envolvió al Dornier A, cayendo a tierra e incendiándose.

Llevaba como contramaestre a don Jaime Planas, como observador al alférez de navío Fernández Cano y como tripulantes a los mecánicos Luis Azcárate Maestre, José Sánchez, Marcelino Jaime Trubio y Juan Navarro.

Créese que todos han parecido abrasados, aun cuando hay quien asegura que dos se lanzaron al mar.

El comandante jefe de Estado Mayor del departamento don Luis Castro ha ordenado que los cadáveres sean trasladados al Hospital de Marina.

Alcalá Zamora

CADIZ.—El domingo, a las once, llegará el señor Alcalá Zamora, que embarcará el lunes para Canarias a bordo del «Victoria Eugenia».

Será obsequiado por sus amigos con una comida.

Esperando al autogiro

MURCIA.—El autogiro Cierva es esperado esta tarde.

El comercio ha cerrado y muchas casas lucen coagaduras, levantándose arcos de triunfo.

Los edificios públicos tienen iluminaciones.

El aeródromo se halla repleto de público.

Cuando llegue el señor Cierva irá a recibirlo el gobernador y el jefe de la recepción.

Luego marchará a casa de sus padres.

Huelga resuelta

OVIEDO.—Ha quedado solucionada la huelga de ferroviarios de la línea de Ujo a Collanzo.

Si resultase cierto esto último, el supuesto estafador no podía estar muy lejos de España.

Extremos son estos que al juzgado le toca poner en claro.

Dado lo delicado del asunto, presuimos que pocas noticias podremos conocer, dado el silencio que se guarda en el juzgado.

Lo que parece cierto, es que el aludido señor, hace ya tres días que ha salido de Burgos.

Presenta los últimos modelos de la temporada.

Los clientes pueden elegir sobre figuras o señalar sus gustos, que serán atendidos rápidamente y con esmero.

Se reforman sombreros, adaptándolos a la moda actual, que ha variado bastante con respecto a las anteriores.

Una estafa de varios miles de pesetas?

Después de la «faenita» de lo del Crédito, no es difícil que ocurran estas cosas

Ayer, a última hora, circuló el rumor de que en Burgos se había cometido una importante estafa que algunos hacían ascender hasta cien mil pesetas.

Pronto nos pusimos en movimiento, pero tropezamos con dificultades insuperables.

Nos aseguraban que estaban mezcladas algunas personas un tanto conocidas en Burgos y hasta se hablaba de algún militar.

Ya estábamos dispuestos a olvidar el asunto mientras no tuviéramos noticias concretas, cuando esta mañana se nos dijo que se había presentado en el juzgado una denuncia relacionada con una importante cantidad que aparecía en descubierto, en las cuentas de un representante de la marca de automóviles Chrysler.

Esa noticia, nos hizo suponer que fuera la misma que circuló ayer por la tarde y sin pérdida de tiempo tratamos de buscar alguna ampliación que comunicara a nuestros lectores.

No es fácil empeño este. Los centros oficiales se cierran en un momento desastroso, y las noticias particulares, tratándose de asunto tan delicado hay que recogerlas con mucha prevención.

¿Quién es el denunciado?

Se nos dice que es una persona muy conocida en nuestra ciudad, dedicada desde hace algún tiempo, a la venta de automóviles marca Chrysler como representante de la casa central que reside en Madrid.

Nos aseguran que es un capitán, perteneciente al cuerpo de Intendencia, expulsado hace ya tiempo del Ejército por haberse demostrado su complicación en algún asunto poco limpio.

Parece que el individuo en cuestión es don Telesforo Cuevas, casado y domiciliado en la calle de Avellanós número 3.

El denunciante

No nos ha sido posible dar con la persona que ha formulado la denuncia.

No falta quien supone que se trata de un empleado de la casa central de automóviles Chrysler, domiciliada en Madrid, como decimos antes.

A este señor se le ha encargado de presentar la denuncia en Burgos contra su representante en nuestra ciudad.

La cuantía de lo estafado

Al no conocer concretamente la denuncia, no es posible precisar a cuanto asciende la cantidad estafada.

En los primeros momentos decían que ascendía a cien mil pesetas pero posteriormente ha quedado reducido a la mitad, no siendo difícil que al hacer un detenido examen en las operaciones realizadas, pudieran encontrarse con la distracción de otras cantidades.

El protagonista no aparece por ninguna parte

También nos dicen que el supuesto estafador no parece por ninguna parte. Lo probable es que no esté ya en Burgos.

Dada su condición de agente de ventas, es posible que tuviera que hacer distintos viajes por España y el extranjero y por esta causa no es aventurado pensar que se haya proporcionalmente un pasaporte en toda regla y que en unión de su esposa esté al otro lado de la frontera.

Tampoco sería difícil que estuviera a bordo de algún trasatlántico con rumbo a países en donde la extradición no es cosa fácil.

Claro es que, si la cantidad estafada no es superior a cincuenta mil pesetas, no es verosímil que se pueda estar hasta el extremo de cruzar el mar, toda vez que al citado señor no se le reconocen, según parece, otros bienes que la modesta comisión que le proporcionaban sus ventas.

La cantidad estafada no ha debido ser de una sola vez, sino en fracciones correspondientes a los cobros que periódicamente hacía de los coches vendidos.

Si resultase cierto esto último, el supuesto estafador no podía estar muy lejos de España.

Extremos son estos que al juzgado le toca poner en claro.

Dado lo delicado del asunto, presuimos que pocas noticias podremos conocer, dado el silencio que se guarda en el juzgado.

Lo que parece cierto, es que el aludido señor, hace ya tres días que ha salido de Burgos.

Presenta los últimos modelos de la temporada.

Los clientes pueden elegir sobre figuras o señalar sus gustos, que serán atendidos rápidamente y con esmero.

Se reforman sombreros, adaptándolos a la moda actual, que ha variado bastante con respecto a las anteriores.

BOLSA DE MADRID

ACCIONES	DIAS 3	ACCIONES	DIAS 3
Interior	71.70	Banco de España	599.50
Exterior	86.60	Hipotecario	444.00
Amortizable 4%	75.75	Hispano Americano	245.00
idem 5% antiguo	92.00	Español de Crédito	428.00
idem 5% 1915	89		

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Los periódicos de Logroño se han ocupado estos días de las ratillas llevadas a cabo en Miranda de Ebro y de las cuales tienen ya noticia nuestros lectores.

Los principales autores de los hechos han sido detenidos gracias a la actividad desplegada por el celoso agente de policía don Emilio Virumbales, quien una vez más ha puesto de manifiesto su habilidad para descubrir a los maleantes.

Se regalan 100.000 sellos de todos los países del mundo y varios libros de cuentos y aventuras, a todos los niños y niñas que realicen sus compras en la Librería Hijos de Santiago Rodríguez, Plazuela de la Flora, desde el día 1.º de Septiembre. Nada más instructivo e interesante y valioso que una buena colección de sellos.

Monumental garaje Tarrega

Estación oficial de engrase automático y presión.

Cambios diferenciales.

Sanz Pastor, 26 - Teléfono 203

MI TIENDA

Son los bolsos y carteras que usted puede ver en...

MI TIENDA - Sombrerotería, 3 y 5

SEÑORAS

Se hacen limpietas diarias de pisos quedando un lustre especial, toda clase de cortinas, alfombras y demás.

Avisen a San Juan, 66, 2.ª, derecha.

Chocolates "El GOAL"

a la vainilla, especial para meriendas.

Una peseta paquete.

De venta en ultramarinos y confiterías.

Las misas que se celebran el jueves 4 del corriente...

En la parroquia de Santiago Apóstol (incluida en la S.ª I. D. M.) desde las ocho a las doce, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la Ilma. Señora doña Ernestina Finat Fernández (q. s. g. h.) esposa que fué del ilustrísimo señor don Heliodoro M.ª Jalón y Larrañaga (q. e. p. d.)

La familia ruega a sus amistades les tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

GUANTES

Perisa Ramirez

Calle del Cid, número 6

BOLSOS Y CARTERAS

Preciosos modelos a precios de fábrica.

MI TIENDA - Sombrerotería, 3 y 5

En la Zapatería Plaza de Vega, número 16, se venden la bota polaina y el pantalón, todo goma, propio para sofres, pescadores, contrabandistas de puercos y limpieza de calces.

CENSO ELECTORAL

Jefatura Provincial de Estadística

Informado de que pase a la publicación dedicada a la renovación del Censo Electoral, hay todavía presidentes de Juntas municipales que parecen ignorar la prórroga del plazo de exposición al público de las listas provisionales, dispuesta por Real Decreto del 24 de Agosto último, me apresuro a reiterar para su conocimiento y el del público en general, que dicha exposición termina el día 15 del actual, hasta cuya fecha seguirán admitiéndose las reclamaciones que se presenten.

El día 16, los señores presidentes remitirán a esta Jefatura las listas sobre las cuales no se haya presentado reclamación. Del 18 al 24 se reunirán las Juntas municipales para examinar las reclamaciones, donde se hayan presentado, y acordar los informes que hayan de elevar a la Junta Provincial; y en fin el día 25 serán remitidos a esta Junta los expedientes completos.

Burgos 3 de Septiembre de 1930.—El jefe provincial de Estadística, Eduardo Jiménez.

ANIS LAS CADENAS

DE FINISIMO PALADAR

El PATO, café sin rival, se recomienda por el solo y se vende en todas partes.

CAFES

La Cartuja

Se hace selección de puros y aromáticos cafés en Confluencia y Ultramarinos, Sombrerotería, 3 y 5

Además de la insuperable calidad del Cuzano, ofrecemos valiosos regalos

Carvoscario BAR "CLUB"

En sandolitas, empanaditas, banderillas el mejor surtido en aperitivos.

Con el carro el Labrador, hace el camino cantando.

Porque ha bebido San Roque. Que, en todo, lo está animando. En cambio el que no lo bebe, para todo está lamentando.

Gran aperitivo tónico reconstruyente de uso general muy agradable.

Proprietario: Tejada y Compañía (sucor), ARETA (Alava).

Representante: LUIS NAJAS, Doña Juana, 10, Burgos.

Alcaldía de Burgos

Necesitándose adquirir nueve cartillas para la recogida de basuras, de análogas clases, dimensiones, forma y condiciones que las que se utilizan en la actualidad en esta capital, se admiten proposiciones, extendidas en papel de la clase sexta, en la Sección Segunda de la Secretaría Municipal, hasta las doce del día 13 del próximo mes de Septiembre, en las que se hará constar el precio de cada cartilla y el plazo de entrega de las nueve que se necesitan, acompañándose a la proposición un diseño de las mismas.

Lo que se anuncia para conocimiento de aquellos a quienes pueda interesar la venta de las cartillas de referencia.

Burgos 29 de Agosto de 1930.

Viuda de M. Quiñones

Fábrica de baldosa hidráulica.

Precios sin competencia, immejorable calidad. A contratas y cooperativas grandes descuentos.

Cemento "El Cangrejo"

Representación y Depósito para Burgos y su provincia. Para vagones completos, precios y condiciones de fábrica.

TEJA PLANA Y CURVA, de Valladolid y Palencia, Baldosa económica, Yeso, Cemento blanco.

ESCRITORIO: La Castellana, Villa Manuel-Burgos, Teléfono, 120.

ALMACENES: Carretera de Arcos, frente al Santander Mediterráneo, Teléfono, 76.

La Sofiana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la huerta (Camino de la Plata)

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 1.º de Septiembre de 1900

El sábado se celebró en el Gobierno civil la reunión de la comisión provincial organizadora del Congreso hispano-americano.

Se nombraron vocales de la misma a don Isidro Gil, don Pascual Moliner, don Manuel García, don Aniolín López Palác, don Francisco Fernández Villa, don Anselmo Sáiz, don David Mercado, don Mariano Rodríguez Miguel, don Domingo Rico y Gil y don Fidel Quintana, y secretario a don Eloy García de Quevedo.

Anteayer contrajeron matrimonio en San Sebastián, la encantadora señorita Pilar Besson y el distinguido joven capitalista y abogado don Enrique Zulueta.

En el pueblo de Riocerezo rieron los hermanos Paulino y Rufino Espiga López, resultando ambos levemente heridos.

Ha salido para Lerma el señor conde de Laspoiti con su distinguida familia.

Esta mañana se ha celebrado en el gobierno civil la subasta para contratar el servicio de conducción del correo desde esa capital a Aranda de Duero, adjudicándose provisionalmente, en la cantidad de 8.000 pesetas a don Leandro Delgado, vecino de Lerma.

En la última combinación de personal de Obras Públicas figuran los siguientes destinos:

Ingeniero, don Eduardo Lostau, al negociado de Carreteras.

Sobresante, don Salvador Balanza, a Burgos.

En rifa había ayer en Melgar de Fernamental, resultaron un muerto y dos heridos.

Se desconocen detalles.

El acreditado maestro sastre don Emilio V. Barayón se ha trasladado a la Plaza Mayor, números 10 y 11.

Ha subido al cielo, a los nueve días de edad, el niño Agapito Ceferino Conde de la Peña.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer regresó de San Sebastián, nuestro distinguido amigo, el médico de la Casa de Socorro, don Odorico Mata.

En esta capital ha dejado de existir a los 25 años de edad, la señorita María del Amparo Gómez Escolar.

A sus desconsolados padres, el conocido abogado don Aurelio Gómez, querido amigo nuestro, y doña María, así como al resto de tan distinguida familia, hacemos presente nuestra condolencia por pérdida tan irreparable.

Don Eugenio Vega y familia, dan las más expresivas gracias a cuantos asistieron al entierro y funeral de su esposa doña Julia Becerril.

Cursos de Verano

El accidente de Santander.

El alcalde de Santander telegrafió ayer al de nuestra ciudad, participándole que el alumno de los cursos de verano Mr. J. M. Hudson, herido en un accidente ocurrido el domingo, se encontraba mejor, dentro de la gravedad.

Esta mañana marchó a Santander el profesor de los cursos don Pedro Carasa, con el fin de interesarse personalmente del estado del herido.

Desde allí ha celebrado una conferencia telefónica con el director de los citados cursos y alcalde de Burgos don Eloy García de Quevedo, participándole que el herido sigue algo mejor.

A Santander han llegado en avión los padres de Mr. Hudson.

Mucho celebraremos que no se haga esperar el restablecimiento del paciente.

Antes de hacer instalaciones de calefacción por todos los sistemas, cuarto de baño, saneamiento en general, traídas y elevaciones de aguas y ascensores, consulte precios a la

ARNEDILLO

Fonda LUIS MARRIGAN LAZARO

La más próxima al balneario, con un hermoso salón de café y recreo. A la llegada habrá un dependiente de dicha Fonda.

La Misericordia

Agencia de Pompas Fúnebres

Avisos: Durante el día, en Santa Clara, 2, y por la noche, Progreso, 2

TELEFONO 176

Proprietario: CIPRIANO SANTIDRIAN

Nota.—Esta Agencia tiene por norma no visitar a las familias dolientes, en caso de fallecimiento, mientras no sean requeridos sus servicios.

CASA SANCHEZ

VALLADOLID - Apartado de Correos 99 - Teléfono 2104

Diario de Avisos

Matrimonios

SANTOS DE MAÑANA. Moisés, Marcelo, Rufino, Silvano, Mariano, Magno, Rosalía, Rosa.

CULTOS

MERCEDE.—Archiefradía de Santa Bárbara.

Mañana, la misa a las nueve.

JUEVES EUCARISTICOS.—Por la mañana, a las 8, comunión en las parroquias de S. Esteban-S. Nicolás, S. Gil, S. Cosme, S. San Lorenzo, Santa Agueda, Casa de Venerables, y capilla del Santísimo Cristo (Catedral).

A las siete y media, en los conventos de Santa Clara, M.ª, Carmelitas y Reparadoras.

A las ocho y media, en San Lesmes.

Por la tarde, de siete a ocho, hora santa en la parroquia de San Gil.

SAN LORENZO.—Archiefradía de Hijos de María.—Novena a su Inmaculada Madre.

A las seis y media de la tarde. Se manifestará S. D. M. y después de la estación, rosario y novena, seguirá el sermón, que predicará el muy ilustre señor doctor don Eulogio López Pérez, canónigo de la Santa Iglesia de León, terminándose con una solemne reserva.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico del día 3 a las 7 horas

El anticyclón del Pacífico aparece hoy separado de la costa americana por una serie de depresiones de poca intensidad. Sobre Alaska y las costas del Mississippi residen varias áreas anticiclónicas y la borrasca del Canadá, aparece hoy sobre la Península del Labrador. El anticyclón Occidental del Atlántico ha disminuido considerablemente en importancia y el situado al Sur de las Azores, parece que tiende a extenderse hacia Oriente. Entre este y el de las Islas Británicas que no presenta variación importante queda la borrasca del Atlántico que avanza hacia Irlanda. La depresión del Nordeste de Europa parece extenderse hoy por la parte Septentrional de Siberia y además presenta un secundario al Norte del mar Caspio. Continúan estacionarias las bajas de Marruecos y la Arabia; del Indostán e Indochina, no hemos recibido hoy noticias. En España las presiones continúan muy firmes, pero en el Cantábrico y en el Estrecho de Gibraltar, se inicia la formación de bajas relativas. En las últimas 24 horas disminuyeron en nuestra Península la nubosidad y la tendencia tormentosa. La temperatura se mantuvo elevada.

La máxima de ayer fué de 33 grados en Sevilla y la mínima de hoy ha sido de 14 en Zamora y Salamanca.

En Madrid, la máxima fué de 33 grados y la mínima 20; temperaturas del aire circulante la máxima al sol en Madrid, fué de 41.

Tiempo probable hasta el día 4 a siete horas. Toda España vientos flojos de dirección variable, cielo con pocas nubes en general ligera tendencia a nubosidad. Calor. Disminuyen las tormentas Rutas aéreas de la Península vientos flojos, pocas nubes en general ligera tendencia tormentosa en los pasos montañosos y mesetas. Ruta a Canarias, buen tiempo calma; vientos flojos del primer cuadrante en toda ruta; visibilidad regular y cielo con algunas nubes bajas, hasta Casablanca cercas de Canarias, vientos muy flojos de dirección inquieta; cielo con cúmulos y buena visibilidad.

Agricultura: sigue el calor pero las tormentas tienden a cesar.

Mariños: ligera agitación en el Estrecho de Gibraltar. Resto buen tiempo.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto sobre la formación del Censo electoral.

Circular, determinando el precio de las harpas pascificables, durante el presente mes, para la provincia en 59,36 pesetas los 100 kilos y el del pan a 0,30 kilogramo.

Ayuntamiento

Depositaría.—Faltamientos pasados al exterior.

Don Agustín Gil, presidente de la Escuela Nocturna, Circulo Católico de Obreros, don Domingo Hospital, Zona de Reclutamiento, don Genaro Gil, don Segundo M. Quemada, Caja de Previsión Social, don Juan Alameda, viuda de Llera, «El Porvenir», «La Agraria Burgense», «Cooperativa Alfonso XIII», Patronato de Formación profesional, Industrias Electro-Mecánicas, «Sobrinos de Valentin Marcos», don Victoriano Sanz, «Gara Mosen», don Bonifacio Izquierdo, Imprenta J. Sáiz, hijo, de Ruperto Gómez, hijo, de Bruno Castilla, don Angel Quintanilla, don Arturo Sáiz Moral, don Leandro Gómez Cadizanos, y don Gregencio Masa.

Registros

DERECCIONES.

Luis Caballero Moradillo, de Burgos, 35 años, Español, 1.ª

María del Amparo Gómez Escolar, de Burgos, 25 años, Huerto del Rey, 8.ª

Justo Hieras Hieras, de Quintanilla de las Villas, un mes Casa de Caridad.

Joaquín Ruiz Mijang, de Villuso, 68 años, Hospital Provincial.

NACIMIENTOS

Jose Maria Diaz Asensio, Antolin Prado Arriba.

En Burgos

Observaciones meteorológicas del Instituto.

BAROMETRO.

A las siete de la mañana, 695,7.

A la una de la tarde, 695,8.

A las seis de la tarde, 694,4.

TEMPERATURAS.

Máxima a la sombra, 34,0.

Mínima a la sombra, 16,8.

DIRECCION DEL VIENTO.

A las siete de la mañana, NE.

A la una de la tarde, NO.

A las seis de la tarde, E.

SAN LUIS

INTERNADO UNIVERSITARIO

VALLADOLID

Calle de Torrecilla, número 13

Para alumnos que estudian en la Universidad, Facultad de Medicina, Institutos, etc., y desean esta clase de establecimiento en vez de casas de huéspedes. Pidense reglamentos.

Director: D. Gumersindo Román

PASEO DEL ESPOLON, NUMERO 16

(encima del Banco Mercantil)

EL CENTRO.-Gran peluquería.

Gabinete de señora. Manicura, cejista, tintes, lavado de cabeza, ondulación Marcel. Especialidad en el corte de pelo de señora. Se habla francés

ANUNCIOS ECONOMICOS

El espacio del Timbre, a cargo de la Administración.

ALMONEDAS

SE VENDE sillería gabinete, azufrador grande y varias cosas. Avellanos, 1, teléfono 2.º izquierda.

ARRIENDOS

EN Retuerta, se arriendan tierras y casa. Escribir a Pío Arroyo Esteban, calle de Carnicer, número 9, (Jechería), Madrid.

SE ARRIENDA casa y panadería en Huelgas. Informes: Progreso, 1, principal izquierda.

SE ARRIENDA la casa número 7 de la calle de San Pedro Cardenal. Para tratar, calle Progreso, número 25, entresuelo izquierda.

LOCAL propio para comercio, se arrienda en la Plaza Mayor, de Pampliega, Razón, en la misma, Hijos de Abilio Gallo.

SE ARRIENDA local amplio, en sitio céntrico, Informes, el portero de la casa, número 5, de la Lana de Afuera.

GARAGES se arriendan jaulas independientes. Razón, Avenida de la Isla, número 5, (escritorio), de nueve a once.

SE ARRIENDA una finca sita entre Huelgas y el Hospital del Rey, de cabida de 42 fanegas, cercada, con su motor y depósito de agua, su cisterna y vivienda. Informes en la misma.

ARRIENDO rastrojeras y pastos, finca Santuete, a 22 kilómetros distancia de Burgos, y 2 del ferrocarril, para 800 lanares y 150 mayores. Dirigirse a José Lascoiti, Lerma.

LOCAL céntrico, se arrienda. Informes, Ejército del Rey, 17, «Nuevo Senado».

AUTOMOVILES

AUTOMOVIL barcelonés, vende, toda prueba, conducción interior, 12 H. P., cuatro plazas. Amador Santos, Sra. Pabla, 6.

GRAN ocasión: camioneta «Berliet» dos y media toneladas; otra «Hispano Suiza» de una y media, y otra «Whippet» de media, se venden en immejorables condiciones y a toda prueba. Informes, Llana de Aruera, número 11, (almacén).

FIAT 521 último modelo, toda prueba, buen estado. Vende, almacén Ecuadero.

HUESPESDES

GRAN PENSION HIBALINA cómoda y confortables habitaciones para viajeros y estable. Cuarto de baño, calle de San Juan, 63, 2.ª Burgos.

PENSION ANTONIA se admiten pensionistas, pagando poca pensión. También se da de comer, por meses, Alfonso Martínez, 1, 2.ª

SE CEDE habitación espaciosa, con baño, Amante Bonifaz, número 15, habitación, 6.

COLOCACIONES

SE NECESITAN dos camareras, en el Hotel Restaurant San José, Santander, 3.

PORTERA con poca familia, se necesita. Razón, Progreso, 1, 2.ª

SE NECESITAN chicos, de 14 a 15 años, en el comercio (Regent), Plaza Libertad, 9.

SE NECESITA oficial de carretero. Cíferuelo de Abajo, Filadelfo Maeso.

SE NECESITA un oficial barbero. Para informes, Román Uyarra Avella, Berlarado.

SE NECESITAN obreros, en la carpentería de Barrios de Colina a Villaseca de la Sombra.

SE NECESITA un dependiente para venta de calzados. Muji presentarse sin buenas referencias. Almacén Ruiz, Sanz Pastor, 11.

SE NECESITAN 20 o 30 machacadores, muy bien retribuidos. Informar: Emeterio Egices, en Gaiñonal, en casa de Anselma.

BENEFICIOS públicos para licenciados del ejército. Certificados de penales y de últimas voluntades. Cancelación notas de penados. Presentación de documentos para oposiciones. Informes, en Ministerios y oficinas públicas. Cumplimentación de exhortos. Informes gratis. Centro Restor, Llana de Afuera, 8, 1.ª Burgos.

SE PRECISAN cocinera y doncella, con buena retribución y conociendo bien sus obligaciones. Informes, Victoria, 18, principal.

SE NECESITA chico y dependiente en la «Casa Saldos», Almirante Bonifaz, número 15.

SE NECESITA una mujer. Bien retribuida. Lain-Calvo, 63, 1.ª

SE NECESITAN chicos, de 14 a 15 años, en el comercio (Regent), Plaza Libertad, 9.

SE NECESITA oficial de carretero. Cíferuelo de Abajo, Filadelfo Maeso.

SE NECESITA un oficial barbero. Para informes, Román Uyarra Avella, Berlarado.

SE NECESITAN obreros, en la carpentería de Barrios de Colina a Villaseca de la Sombra.

SE NECESITA un dependiente para venta de calzados. Muji presentarse sin buenas referencias. Almacén Ruiz, Sanz Pastor, 11.

SE NECESITAN 20 o 30 machacadores, muy bien retribuidos. Informar: Emeterio Egices, en Gaiñonal, en casa de Anselma.

BENEFICIOS públicos para licenciados del ejército. Certificados de penales y de últimas voluntades. Cancelación notas de penados. Presentación de documentos para oposiciones. Informes, en Ministerios y oficinas públicas. Cumplimentación de exhortos. Informes gratis. Centro Restor, Llana de Afuera, 8, 1.ª Burgos.

SE PRECISAN cocinera y doncella, con buena retribución y conociendo bien sus obligaciones. Informes, Victoria, 18, principal.

SE NECESITA chico y dependiente en la «Casa Saldos», Almirante Bonifaz, número 15.

SE NECESITA una mujer. Bien retribuida. Lain-Calvo, 63, 1.ª

POR tenerse que ausentar el dueño se traspasa la acreditada Pensión, de Francisco García, Almirante Bonifaz, 17, 1.ª Para Informes, en la misma.

TRASPASO acreditada panadería, Agapito Ortega, lujo y corriente, buena clientela, (solo a profesionales), Razón, Merced, número 4, (droguería).

SE TRASPASA el «Parador del Biojano», con toda clase de facilidades para el pago. Para tratar, con el mismo en Lerma.

VENTAS

VENTA casa, sita en Alfarojos junto carretera Madrid, 35, con cochera y jardín. Informes, en la misma.

VACAS lecheras, se venden en el estable del señor Moliner.

SE VENDE un carro de varas, somonuevo, con muelles y arcos. Para tratar, en Lerma, Pablo García.

FRESQUERAS y armarios desde 15 pesetas, indispensable en toda casa moderna. San Juan, 27, (taller), cerca del Arco.

VENDESE 50 fanegas de heredad, ríos prados, monte, buena casa, 700 pesetas riqueza sembrada. Distrito Acequia. Informes, Gregorio Díez, Fuenzivil.

EN SASAMON se vende casa propia para industria con portonera, frente a las nuevas escuelas. Dirigirse, a su dueño, Eusebio López Joaquín Bustamante, número 5, (Santander).

NECESITASE armario ropero segunda mano, buen uso. Ofertas escrito. Sanz Pastor, 18 (portería).

SE VENDE cachorro de caza. Razón, Cid, 20, (Bar).

MOTOR eléctrico, A. E. G. S. H. P., corriente continua, se vende, buena marcha. Razón, droguería Ortega, Merced, número 4, (frente al puente de Santa María).

SE VENDE coche de niño, y otros muebles, de once a una. Isla, 17.

EN HUERTA DE REY se vende una casa, arrendada al Sur, en Plaza Mayor, propia para industria, pueblo de mercado. Para tratar, con Cirilo Perdiguerro.

VENDO casa, situada en San Lesmes, 10, procedente testamentaria. Tratar, Lorenzo Sáiz, Barrio Gimeno, 14, 2.ª

MOTOR eléctrico, once caballos, corriente continua. Tiene regulador de velocidad, se vende. Informes en esta administración.

VARIOS

SE PLANCHAN trajes de caballero, pesetas, 2,50 se venden gabanes, a 20. Arco del Pilar, 4, 4.ª piso.

DE VERDADERA precisión son los relojes que vende Victoriano Gredilla, Pl. Loma, 36 (frente a la Catedral).

SACERDOTES, Sombreros de seda blanca, calidad superior, a 22 pesetas. Gorros, bonetes y sólidos. Casa Sáiz, Sombrerotería, 4.

SE OFRECEN una camioneta para transportes rápidos, dentro o fuera de la capital. Avisos, casa de Ricardo Sancho, almacén de vinos, y Calle Madrid, 52, Federico Arnáiz.

